Letter to guildmaster Lancelin



it's been far too long since I've been in Woodsong.
A lot has happened since I left, too much to write down, and not all is for the better.
As you know I'm not much for writing, I prefer to talk in person.

But right now I feel I must put some things on paper, to gather my thoughts, vent some frustration, and have some writen evidence of my version of what has transpired in case something ought to happen to me in the coming days.

We're now in Aurion, guests of Fierna's parents.
As it happens the last few days people were being murdered in this city, and there was an attempt on Fierna's mother's life. We managed to stop this, mainly because I decided to check the house for intruders when everyone ran outside. This way we managed to stop the same assassin who attacked Woodsong during the feast. She teleported away taking Daerin with her, and on a hunch I ran outside.

Now this is where it gets very frustrating, enough so I'm contemplating simply returning to Woodsong to take up my duties there once more.
When I attacked here in an attempt to capture her, Faerin tackled me. He wanted her to escape saying she was simply a hired help, payed to assassinate a number of people. And we should focus on capturing the one who ordered the hits.
When I interjected we should not allow a professed assassin to just walk away and continue her trade all the others joined the merry bandwagon of love.

When I was compared to an assassin for trying to stop her something just snapped. I've told them basically to fuck off, and continued my hunt on my own. I work best on my own anyways.
I've captured her and brought her to the guards. I've asked the captain to hide the fact she was captured so her master won't know about it; hopefully.

I'll decide what to do after this mess has been solved.

Hope to see you soon. And say hello to the rest.


Faerin's twelfth letter
Into the Shadowfell and the Feywild

To my dear friends Welby and Zora,

I hope that by the time this letter reaches you, you have been reunited with your friends Bareres and Henk.

They should have filled you in on some of our adventures in the Shadowfell and the Feywild, but here in this letter in will detail the rest as it pertains to the mystery of Fierna. As I have mentioned previously, Fierna has recently displayed similar symptoms to your own history; travelling to/from Aurion, memory loss and sudden transportation to Kramer’s Crossing. As we have learned more, I do now feel like it may be separate cases. But I intend to fill you in as promised.

It all started with a Dwarven party at Khan Hall. We had just negotiated a truce with the Brachura, a cave-dwalling crab people that we had recently encountered. As with all major Dwarven events, such things must be celebrated with ale and song. The entire Khan family had gathered, alongside some distinguished guests, such as the heralded Trollsbane. He had travelled to our Hall to learn more about a strange Dwarven artefact that he had found, seemingly part of a hammer, and I was very pleased that he accepted my invitation to our celebration. Trollsbane is of course the father of Fin and Zora, who may still reside at Woodsong. The celebration ventured deep into the twilight hours and many a tale and song was spoken. 

The next morning, the clan awoke slowly. I am pleased to report that my brother Dhorin spent the night in the room of Nissa. Though he claims that he only slept in a chair, I believe that he is only being chivalrous as I sense something may be brewing between the two of them. The first one up, as always, was Miri who went on a walk with my mother, Ilde. They journeyed to the shrine of Goibhniu to set up the cleansing ritual that needed to be performed that morning. On the way over, Miri detected the presence of fey and undead in the neighbourhood but could not explain it. 

Closer to noon, we all walked to the shrine as is Dwarven custom after a large celebration. Incense and candles had been prepared by my mother and Miri. The ceremonial texts placed upon an alter bathed in light. Pillars flanked the inside of the small shrine, surrounding a large statue of Goibhniu holding his hammer aloft. Thorin, my brother, started the ceremony and silence overtook the shrine. 

Then without rhyme or reason, Fierna collapsed and started screaming. The spot at the back of her neck that she had carried since Kramer’s Crossing had become swollen and red. And just as if they were being called by the sound, three calls of light flew in through the walls of the shrine. And in the center, where once a bright light illuminated the ancient marbled floor, a dark-blue oily shadow gathered. The shadow took the form of a humanoid woman, horrific in appearance and visage. Before we even had the chance to intervene, the dark-blue figure started screaming. The sound was unlike I had ever heard and it burrowed deep with my mind. I felt like my bones had been shattered just from the sound alone. I could see my family and loved ones around me clutching their ears and howling in pain. One by one they dropped to the ground, possibly never to awake again. I wanted to go to them, but my strength had been drained. There was nothing I could do but watch my family die in front of me. I cried out, tears streaming down my face but everything just went dark.

Then I heard my brother’s voice. A common prayer to Dianecht that I had heard so many times before. But this time it drummed with divine energy. I took a sharp breath and opened my eyes. I saw Thorin floating up with light tendrils swirling and turning around him. Each tendril spread out to one of our fallen family. With just a touch from the tendril, the color of their skin seemingly returned. My family now saved by my brother, I turned to face the banshee. This creature had just attacked the ones I cared about most in this world and had almost wiped them out. There would be no quarter for such a foul being. I called upon Lugh to give all the energy he could spare. My sword hummed with divine light and I cleaved into dark-blue shadow until nothing remained. The wisps –  the little balls of light – were also quickly dispatched by Miri and a gang of wolves that Nissa summoned for the occasion. But Fierna did not awake.

Her sister, Faera, told us of the strange experiments that her father had done on them. Strange rituals reminiscent of the Shadowfell. Indeed, Fierna did put off a strong necromancy aura. After determining that the illness that had stricken our friend could not be cured by any normal means, we were lost on where to go next. Our only clue was the attack on the shrine, the strange mix of fey and undead creatures. We therefore decided to journey into the Feywild. There is an old legend of an abandoned Feygate near Khan Hall. It is located on top of a hill and if one gets near it, the overcast sky plunges into darkness only illuminated by an eerie moon. We approached it and recognzied the same symbols that we had seen previously on an other Feygate. Nissa as a gnome was able to attune to the device and active it. We entered to ancient gate and ended up in a dark realm that was unfamiliar to us.

The sky was overcast and grey. Only the darkest shrubs seemed to grow on the rocky outcroppings. It was completely unlike the area in which we were previously, yet there was a strange familiarity. The only discernible landmark was a distant village around the area where Khan Hall should have been. It then became clear to us that we had not journeyed into the Feywild but into the dark Shadowfell. 

Our first strange experience was Miri’s new appearance. On this side of the Feygate, her skin had turned whiter, her eyes were sunken and her clothing more dark. She even registered as an undead. Going through the gate to the Material Plane again seemed to resolve the issue, so we did not overly concern ourselves with this issue. I have been told that this undead state is not normal for Humans. I have limited experience with both Humans and the Shadowfell so I do not know if this is the case. Perhaps either of you are more knowledgable in this area?

We travelled to the nearby village in the Shadowfell looking for answers to Fierna’s mysterious illness. The name as we soon discovered was Grinner Hall. It like so many other things in the Shadowfell felt like a tormented version of Khan Hall. There were forge sounds to be heard echoing through the village, but where in Khan Hall there was laughter and cheers, Grinner Hall bowed under the cries and screams. The local people were dominated by Gobgrins, a strange mix between Fey, Goblins and Dwarfs. Throughout we spotted many fey creatures and Drow. Even some undead that seemed intelligent. The entire village was under control of the Gobgrin boos called Gob-Mara the Shadow Tongue. He had a fortified stronghold in the worst part of the village that I will come back to later.

We did meet a new companion here who at this time was disguised as a Half-Drow. His name is Varris and he seemed to be a worldly figure, so we asked him to guide us around in this dark place. He turned out to be a stout ally, but somewhat of a ladies man. I feel a kinship with him and his enjoyment of life, although he is far more cultured that I would ever pretend to be.

We journeyed to the Bloody Meet Inn, where we acquired some rooms for a stay in Grinner Hall. Varris tried to dispel to necromancy aura around Fierna, which failed in removing the strange curse but succeed in waking her up. With our friend awake but still strikken with a mysterious aura, we went to get our bearings. The first item was of course to try the local brew. Unfortunately the only thing close was something that the Gobgrins call ‘whiskey’. While it does have a fair kick, it is far removed from an appetising pint. It doesn’t even have any bubbles! 

Miri then set out to find more information about the town in an attempt to find someone who may know more about magical curses. She learned of two individuals, the mage Umferat who lies outside of Grinner Hall and the mage Geron who lives on an empty plot in the village. However while Miri was investigating, we had a strange encounter in the Bloody Meet Inn. A bunch of Gobgrin guards came in and gave us a bag of gold for no apparent reason. At first we thought this was an misunderstanding but could not return the money anywhere. It was only later that we learned that this was likely a bribe for staying away from the whole affair with Elanna. We also got the chance to talk a bit more with Varris, who was apparently on the run after he had an affair with the wife of a powerful mage. He was now searching for a way to misdirect this mage magically so that he wouldn’t be found.

Our companions then set out to find the mage Geron, who we hoped could cure Fierna. Me and my brother stayed behind as we did not wish that our divine bonds anger the mage needlessly. It didn’t take long for us to get bored waiting in the inn. With my brother Thorin still down from his broken engagement, I decided to treat him to some companionship. I asked around where we could find some that most matched his type, for a Dwarf this is of course stout and hairy. And the innkeeper directed me to a place a bit further into Grinner Hall. Thorin and I travelled there and entered a street filled with the nicest people. They kept approaching us and asked us if we wanted to have some fun. We declined each time as we knew where we were going. The address I received was by far the cosiest house in the street. It could definitely use some repairs, but that is to be expected from anywhere without proper Dwarfs. We were approached by a Gobgrin who promised us the experience of a life time in exchange for 100 gold each. I treated Thorin and bless his heart, Thorin paid for me. We had to set a 'safe word', I am still unsure why. Thorin took the right door, which promised to be sensual. While I took the right, which was supposed to be adventurous. 

While I entered the door, I felt a faint tingle run down my spine and suddenly ended up in front of a large tower. I felt strong, was encased in the most brilliant armour and held a large hammer aloft with the most gracious of Dwarven script. I was also surprised to find my brother standing next to me. Yet somehow I knew it wasn’t really him, that he was elsewhere. The Thorin-but-not-Thorin pointed to the top of the tower and a flash of lightning revealed a large red dragon, not unlike the Calamity we had encountered. Thorin-but-not-Thorin said we had to defeat it to save the twin elven princesses. The dragon swooped down and with a crash landed in front of us. And I and Thorin-but-not-Thorin charged. It was a glorious battle. I felt no fear like I usually do, only exhilaration and excitement. Before long, the dragon submitted and granted us the victory. The dragon then changed into a buxom young lass, who said that she would do anything I asked of her. I told her to take me to where she had imprisoned the princesses. Thorin-bot-not-Thorin and I journeyed into the tower and found the two elven princesses in the highest room. They were elegant and gracious and very very grateful. I would go in more detail about what happened next but Varris has explained to me that it is chivalrous to not ‘kiss and tell’. Suffice to that the elven princesses treated me and my brother very well and at one point the dragon joined in. I did see a flash of red, spiders and wings but thought nothing of it. Both me and Thorin (the real one) left very satisfied customers. 

We returned to the Bloody Meet Inn to find that our companions had returned. The mage Geron had not been able to cure Fierna, but had been able to diagnose her. Fierna was not Fierna. Her body was actually elsewhere while her mind was controlling a doubbleganger. Geron offered to make us an item that we could use to track her body but we had to wait two days for it to be completed. Thus all we had to do was lay low for a few days and not cause any trouble in the Shadowfell and then we could finally get our friend cured. We didn’t expect this to be any problem, thus far we were enjoying ourselves and none of the residents seemed too spooked by a Paladin and Cleric walking about. We were content to just sit in our tavern for the duration.

That evening Nissa finally managed to open a Celestial book that she had acquired from the First Hall of the Beinnhall hill Dwarfs in her rooms. It had been a project of hers for a while. As she flipped pen the first page, an angelic choir began singing and a Dwarf in golden armour seemed to descend into the room  from a bright white light. This Dwarf was Borum, the forger of the legendary weapon Peacebringer. He turned to Nissa, shouted “Not for you!” and attacked her. Nissa quickly ran to our room, escaping the broad swings of a Dwarven hammer crashing into the furniture. “Someone for you” she said to my brother and I, and we engaged in battle. It was in this battle that we discovered that Thorin no longer had his clerical powers. Apparently Dianecht does not like his followers to have too much fun. But we managed to wear Borum down enough for him to reveal that he was a guardian of a great treasure and that we were not worthy of acquiring it. He told us to release our claim, but feeling unfairly treated as his indirect descendants we persisted. We managed to defeat him and Borum shattered in a thousand pieces to reveal an inscribed hilt of a Dwarven Warhammer. Exhausted from our battle, we went to sleep intending to pay for the damages in the morning.

We awoke to find the inn abandoned by all except our party. Even the street in front of the inn was abandoned. The sky was overcast by a dome of darkness. The dome itself seemed to be a living creature that react to any stones we threw at it. It reacted by spawning shadow hounds to attack us. We dispatched them quickly and they turned back into shadow. Miri eventually found a fleeing Gobgrin who only screamed that ‘Herod’ is here.

We journeyed to where we knew the underground complex of Gob-Mara to be located. As leader of the town, we expected to get some answers. We found the complex closed and sealed. The Gobgrins inside said that we had to deal with Herod. In exchange for our getting rid of him, they would release a prisoner that they had. We were conflicted on our next move, so my brother and I turned to our gods for guidance. Thorin still powerless, prayed to Dianecht. But Herod answered.

Herod turned out to be the Warden of the Shadowfell. We had upset the balance by our presence and our actions. We convinced him that we meant no harm and that we would leave as soon as possible, refraining from any more divine actions. Herod agreed and left Grinner Hall once more. We then forced the Gobgrins to release the prisoner that they had as promised. At first thye did not want to, as we had not actually done anything about Herod. But we reminded them that we could bring him back with a simple prayer, and they relented. This is where we met Elanna, whom you should have encountered by now. She still remains the only Ervid I have ever seen. She told us that her husband had been captured by Umferat. It was only much later than we discovered that this was Bareres They were fleeing to the Feywild when they happened upon Woodwail. Thinking the village had been abandoned they journeyed into a house lured by the promise of a powerful magical item. then Umferat descended upon them and Elanna was only just able to escape. She had been looking for outsiders to aid in the recovery of her husband. We agreed to help.

Thus Elanna took us to Woodwail. We needed her help to get through the confusing Shadowfell. Distances don’t really make sense there, things that are far away turn out to be just a step away, yet those things that are just a stone’s throw away remain ever so. We found the village of Woodwail at the spot where Woodsong would have been. The village again seemed eerily familiar yet horribly distorted. Everywhere we could find half eaten corpses being pciekd at by ravens. Where there stood a powerful temple to the gods as a sign of hope in Woodsong, here stood a ruined Gothic temple devoid of life and joy. Near the main square was a large mansions guarded by undead. Elanna said that her husband was being held there so we engaged the undead. The wights proved tough opponents but we managed to strike them all down. Though my brother no longer had his powers to rely on, he remain a formidable fighter and placed himself in front of Elanna to keep her safe at all times. The undead defeated, Umferat showed himself. The great mage was also a great shadow dragon. He landed on the mansion in front of us.

We prepared for battle but Umferat only laughed. He claimed that we were no match for him. We said that just one of us would be enough to take him down. To prove it, we challenged the great dragon to a wrestling match between him and Miri. If we won, he would release the prisoners. If we lost, we would surrender ourselves. Not knowing that Miri had had her strength magically enhanced, the dragon agreed. The dragon and Miri wrestled in the square. It was a close fight, and it could have gone either way, but in the end Miri emerged victorious pinning the great dragon down to the ground. Umferat choose to hold his end of the bargain and released Bareres and Henk to us. He then let us go if we promised never to return. We agreed, knowing that our luck would likely not hold up twice.

As we journeyed back to Grinner Hall, we saw Umferat pass overhead. We thought he was going to breath dragon fire upon us all but he seemed to have changed his mind at the last moment. We arrived back our inn without any more incidents. Indeed at this point it was our inn as we hadn’t seem the proprietor or any other guests in days. Nissa decided to rename it ’The Grinning Gnome’ and changed the sign. This did not last very long and the locals showed us that we were no longer welcome by throwing rocks at our windows. “Go Home Dirty Gnome” they said. So we went to see Geron, who had luckily finished the construction of the item we needed. It turned out to be a monocle that would allow Fierna to see the way to her body. We would just need to follow the astral line that it revealed. Varris also asked about a way to misdirect the mage that was chasing him, but all options were too expensive and doing Geron a favour was not something we wished to be involved in.

The monocle revealed that the quickest way to Fierna’s body was to go West. So we said our goodbyes to Elanna, Bareres and Henk, who could travel back to you quickest through the Feygate we used. As we left Grinner Hall, we encountered Umferat one last time. He was there to collect his regular tribute form the town and did not pass up the opportunity to unleash his breath weapon upon us this time. He then moved on to collect this cart of gold. It hurt, badly. But we went on our way without any more trouble.

We travelled west, and passed Umferat’s tower, which we gave a wide berth. By the evening we arrived at the river that borders the Feywild and the Shadowfell. At first Miri tried swimming across, but she was pulled down and attacked by a shadow hydra that lived in the waters. We engaged the hydra to save our friend, but soon discovered that each time we struck one of its heads, it would grow a new one. So Nissa turned into a giant constricted snake and held the hydra down while I dealt the killing blow with a smite fueled by the divine energy of Lugh.

We then managed to travers the river safely but were confronted with an impassable treeline. Not knowing how to pass into the Feywild, we called upon Uhr, a great elk and a trusted ally whom we know lived in this area. Uhr answered our call, but told us that we could not journey into the Feywild as we were. He said that we had to leave a part of evil behind and the the way would show itself. Fierna and Nissa however could pass as they were, being part fey creatures. Varris left some money behind, the rool of all evil, and he could pass. Miri left some black blood, a symbol of her undead nature in this realm, and could pass. Thorin prayed and left his sins behind in the Shadowfell, reconnecting him with Dianecht, and he too could pass. I left a single note behind explaining that I only want people to be happy.

We ventured through into the Feywild and rested. We thought we had left all of the evil behind us, but we discovered one last source. I felt a fiendish presence inside of me. I don’t know how it got there. Fierna used her magic to read the thoughts of the demon and learned that it’s name was Abalam and that it was waiting to come out and kill everyone. Somehow the demon had possessed me. Knowing that it had been discovered it poured out of my body as a mist. It coalesced into a treelike creature that seemed to be made of wax that had been left for too long in the sun. A battle ensued but we again emerged victorious. The demon seems to be gone for now and I hope it stays that way.

Meanwhile Varris had started talking to a local dryad called Ebony. She had been hiding in a nearby tree. I don’t know what he said to her but he returned with an apple and some information. To the west of us was Solvelis, an elven city. That is where Fierna’s astral line was seemingly pointing us. As we continued onwards we noticed that something was following us. Miri doubled back and we eventual caught the creature stalking us. It was a browny called Runkle and it was very interested in Fierna. Apparently there was a bounty out on her head, placed by someone called Nyx. The browny agreed to guide us to Nyx for the price of 10 silver. 

We set up camp for the night and during my watch, we were approached by a young elf called Hava. Apparently she had been part of a caravan to Aurura, the gnome city, when it was attacked by a large beast with long white hair. She thought that she was the only survivor and she was now lost in the woods. I offered her some food and some comfort by our fire. In return, she offered me something called tea. She made it out of boiling water and herbs. I had high hopes as this is similar to the way we make beer. Although we let it cool down after and bury the keg for at least a month. But I remain ever open to new experiences. Like most drinks that these non-Dwarfs seem to enjoy drinking, this tea had no decent foam. It was also quite plain. It wasn’t bad, but not great  either. Hava seemed very expectant of something when I drank the tea, and seemed disappointed after. We continued to talk but our conversation was interrupted by cries coming out of a nearby bush. I used my divine senses and realised that there were two fey lying in ambush. As it was obviously a trap, I awoke the party. We set out the root out the two fey – shadowhounds as it was revealed – when Hava turned on us. She cast a spell on Nissa but luckily she is made of studier stuff. Varris disspelled the illusion aura around Hava and she was revealed to be a hag, also after Fierna. We fought her and her shadowhounds. I channelled Lugh's power to chase the hounds away, while the rest of the party took down Hava. Eventually she surrendered and we chased her away. 

The next morning we set off again, and before we knew it, we arrived in Solvelis. The first thing we noticed was Feyraz, the behemoth Fey Dragon that watched over the city. It rested on a hill that towered high. We moved into the city but were stopped by two elven guards and an owlbear. Miri stepped forward and explained our cause and that we were allies of Gol Ventem. The guards let us pass and directed us to the Merchant’s Quarters to find lodgings. When we arrived there, we discovered that there we no real inns, but only grand halls with many beds. Visitors apparently could simply claim one for their stay. We did so and set out to explore the town. Me and my brother accompanied Varris, who is much more knowledgable of that area and he promised us an exceptional experience. He took us to a place called the Harpy’s Sister. This was an amphitheater on the second floor of a building. The stage is nest shaped and all the waitresses are dressed as harpies. The walls were painted as if the entire room was perched on a mountaintop. It was quite the sight. We spent an evening listening to music. Varris had to translate for us as all the elves spoke Sylvan. I tried some juice – that wasn’t that good – and some Elven beer – that was ok for a non-Dwarven brew. I had hoped for a bit more excitement but the evening was pleasant enough. 

The next morning Nissa ad Miri walked in, obviously having spent the night elsewhere, possibly with someone. They didn’t want to talk about it. What they did want to do was go talk to the dragon Feyraz. We got to his compound and asked for an audience. It was a spectacular sight to see such a magnificent creature from so close. The dragon radiated power and spoke with a boomiong voice. It was very patient with us in return for 5 gold from Nissa and a song from Varris. 

We then went on to Nyx’s hideout with our browny guide Runkle. Nyx was apparently staying in a water mill on the outskirts of the city. I paid Runkle his 10 silver and we entered. We called out to Nyx but received no answer. We went in but were ambushed by a bunch of displacer beast. Fierna immediately released a wave of fear that set the beasts on edge. Thorin sent out his divine handaxe while Nissa started small fires under the beasts that singed and burned them. All the while Varris stood there making quips that caused the beast to physically recall. Before long all the displacer beast were dispatched. We noted that they had collars, so they were likely guarding something. As this Nyx had put a bounty on Fierna’s head, we did not have any reservations of breaking into his house. We went up to the second floor, where we found a bunch of Xorn hovering near some traps. We avoided these strange creatures. On the third floor, we eventually found Nyx. He was masked and knew immediately who were were. We demanded an explanation but he refused to give it to us. He did offer to release the bounty if we killed the prince of the city. We would not have it and Varris charmed him with his magic. Varris took Nyx out of the mill and brought him to the guards quarters. Meanwhile Miri search the remainder of the mill. She found a letter from Holima regarding a secret conspiracy to overthrow the prince of the city. Miri also found a shrine to Dullahan, the archfey.

We brought Nyx to the guard house but just as he was about to turn himself in, the charm wore off. He immediately turned invisible and tried to get away. But fast action from Nisaa and Fierna put a stop to that. A battle ensued. Nyx touched my armour and suddenly I was back in the material place in some kind of woods. I couldn’t move and seemed to be stuck. Luckily this only last a few seconds as a strike from Thorin broke Nyx’s concentration and brought me back into the fray. We eventually grappled, pinned and knocked Nyx out. We unmasked him and he turned out to be a human that we did not recognise.

The guards then surrounded us as we were fighting in the middle of the street. We surrendered and said that we would explain everything. We were taken to a room for questioning. We expalined the entire story, the bounty of Fierna’s head, the conspiracy against the prince and that we were here to turn Nyx in. We showed the letter we found, and Varris told them to confirm with their contact that there was indeed a bounty out for Fierna. The guard captain who was questioning us, an elf named Letia, said this was far above her head and sent someone to get the guard commander Innarro. The woman Holima mentioned in Nyx’s letter turned out to be the regent of the city. The conspiracy seems to have gone high up indeed. The guard commander came about an hour later. It was then Innarro who promised that he would start an investigation, but that we were free to go. Hoping that we had helped the situation rather than make it worse, we took our leave.

We travelled to Arca Velis, the Feygate that connects Solvelis to Aurion. The gatemaster Gol Settin questioned us but we were eventually granted permission to travel back to the material realm. We arrived at Aurion, which turned out to be huge. I had though that Solvelis was as big as cities would get, but Aurion took my breath away. I hesitate to imagine who many hundreds or thousands of times that Khan Hall could have fit in it. The streets were also full of people from different races. Grand spires climbed to the sky throughout the massive metropolis. It had a sense of busy that I had never seen before.

We did not go to Aurion itself, but journeyed straight to the keep of Auzetior, Fierna’s family home and the location of her true body according to the monocle. I was again surprised to find that the Auzetior family owned a massive amount of fields, worked by farmers – who apparently were unrelated to the family but somehow indebted to them. The main building could have easily fit Khan Hall twice or thrice between its walls. And this only for a single family with two children. I have never seen so much living room in my life. I still can hardly believe it.

Their Henry greeted us when we entered. Fierna said he was their butler, but didn’t explain what that meant. He seems to be unrelated, but has a better standing than the humans working out in the fields. I do not understand human relationships. It was Henry that took us to our rooms. We each got a room. Each room was twice the size of the room I had to share with Thorin, Barin, Morin and Dhorin back at home. It is remarkable. I feel like you could wander the house from one side to the other and never bump into anyone. I sat and waited in the room, not willing to get lost in the massive mansion. Eventually we were called to dinner.

The dining room was massive and opulent, like everything in the Auzetior mansion. Fierna’s father and his advisor arrived late at the meal. His advisor, Darthoridan, took a special interest in us. He said that we were all touched by the Feywild. I suppose that is true, Nissa is a gnome, Varris is a half-elf, Miri has a strange fey/undead bond, my oaths place me closer to the Feywild than any other Paladin. The meal therefore started relatively peaceful, but the conversation soon turned heated between Fierna and her father. I couldn’t make out what they were saying, it didn’t seem good but they both remained relatively calm. Eventually they seemed to form a truce of sorts, and Fierna would get her body back. Her father had taken it for some reason that I am not aware of, something about securing the family line. We then retired to our rooms, our mission completed and hope to awake tomorrow with Fierna in her own body again.

I am now writing this letter, among some others, in my much too large room at house Auzetior. I wanted to update you both about our incursion into the Feywild and the strange occurrence regarding Fierna. I had hoped to uncover more about what had transpired regarding your memory loss and sudden appearance at Kramer’s Crossing, but the incidents seem unrelated for now. We intend to journey into Aurion proper tomorrow, and I shall try to see what I can find out about any similar stories to your own. 

Hopefully we will soon journey back to Arcarost’s reach, and we can all meet up for a beer. We have much to celebrate with the return of Henk and Bareres!

Thorin sends his regards.

Your friend,


The account of Henk and Bareris


Foremost, let me say that it feels good to have ink and quill at my disposal once again. For this, and for saving the life of me and my friends, I would like to thank Mirri. Without consideration for her own safety she wrestled a dragon to the ground and pinned him there. A feat worthy of mythic songs and tales.

But I am getting ahead of myself. The account of events that befell my friend Bareris and I shall start much earlier, but still in medias res. Our flight and route from the ruins of Arcarost.

Together with the rest of our party, Landerr the hunter, Anzo the mage, Zora the sage and our leader Wilby, we had set out to explore the ruins of the infamous city of Arcarost. During a previous quest we had come in to possession of a key that could open up a vault of untold riches. We were now in search of that vault. We had payed no heed to the warnings of others who said that Arcarost was too dangerous and that venturing there meant certain doom. We were sure of our abilities and certain of our strength. We were fools.

The unwavering onslaught of enemies wore us down. Our mages could not rest to regain their spells and our warriors became exhausted by the constant battle they had to wage. It did not take long before our optimistic venture in to the ruins turned in to a hastily and unorganized retreat.  How exactly It happened I do not know, but during our escape from the enemies assailing us, Bareris and I lost track of the rest of our group. Finding ourselves alone in the dark streets of the abandoned city we took refuge in an old tower. Some ancient and unstable magic must have lingered there however, for as we searched the ruins we suddenly found ourselves transported to a cold dead forest beneath a dark and cloudy sky.

Exhausted by the earlier battles we quickly made camp and huddled together by the warm fire. I recalled stories of travelers who had traveled to a similar land called the Shadowfell. A land of evil fey and undead monstrosities and even though I had some basic knowledge of this plane, I could think of no way to get back home.

The night was uneventful and despite all our worries, we rested well. The gloomy morning brought, despite all odds, new hope and energy. We traveled south, away from the grim mountains that reminded us of the ruins of Arcarost. Soon the dead trees fell away and the forest turned in to ragged hills. We roamed these hills for several days, finding no sign of any inhabitants. Eventually we came upon an all too familiar sight. A small caravan of merchants was beset by raiders. The caravan’s guards had done their job well and had reduced the attackers to a mere handful, but they had payed for these deaths with their own lives. Without any remaining defenders the remaining assailants were beginning to ransack the wagons. The drivers and passengers were either dead of fleeing.

Frustrated by the passed events, Bareris and I took this opportunity to impart some cathartic justice upon these ruffians. The first two fell before they realized more enemies had joined the fray and the rest were either defeated without difficulty, or quickly fled in to the surrounding hills.

The caravan’s owners and passengers thanked us and offered us much needed supplies and passage to a nearby settlement in exchange for continued protection.

I feel I must make a quick and short note here regarding the race of our new patrons. As other scholars are well aware, humans, dwarves and other well-known races of our world are rather rare in the Shadowfell.  Therefore, while I can say that the caravan was manned with normal drivers and passengers, I mean to say normal for the Shadowfell. Our new travel companions were mostly fey creatures, dark elves and a race formerly unknown to me, called the Ervid. It is here that Elanna makes an entry in to our story as she is one of these Ervid, a race of tall and slender humanoids with doe-like ears and large horns.

Elanna was one of the passengers. She was on her way to the west, towards a region she called the Feylands border. Here she believed to know a passage that would lead to the Feywild, a more pleasant plane of fey and elves. Recalling that elves existed on both our world and the Feywild, I hoped to find a way back home with them, so with her in agreement we joined her on her path.

Our stay in the nearby settlement was short but rather unsettling, for me at least. I do not think Bareris noticed much of the gloom and corruption of Grinner Hall as he became ever more entranced with the fair Elanna. It quickly became apparent that she returned his affections and not long after we left Grinner Hall, they consummated their relationship, sadly to say not far from where I was trying to sleep.

Our travels returned us to the dead forest where first we had entered this world. Elanna lead us deeper in to the once green thick of rotting wood until we came upon an abandoned village. Still littered with the rotting corpses of humans, we could not determine what disaster had befallen the inhabitants of the town.  We decided to stay there for the night and took shelter in the largest building we could find, a once beautiful gothic mansion.

It is here that we discovered something amazing. A magical crystal of an otherworldly and intensely dark beauty. It hung suspended in a magical field in the middle of the mansion’s sitting room. It radiated both power and sadness. Venturing near it brought about an unsettling feeling of loss and melancholy, as if feeling the last dying emotions of hundreds of people. While Bareris secured out hideout I set myself to the task of studying the artifact. I could not determine much. As far as I could tell it was bound to this plane, drawing upon the shadowy energy that flows through it, focusing it for some unknown purpose. I tried, unsuccessfully, to remove it from its suspension. Nothing happened. As Bareris and Elanna settled down for the night, I could not turn my attention away from the mysterious crystal.

Maybe it was my continues examination that alerted the artifact’s master to our presence, or maybe he was simply making a routine inspection. We shall never know. Whatever the case may be, a few hours in to the night, we were disturbed by the arrival of Umferat, a shadow dragon.

According to Elanna, who knew about Umferat and almost went insane with fear as she realized who had arrived, Umferat is a mighty wizard as well as a dragon. He has claimed the entire region as his own and demands fealty and tribute from nearby Grinner Hall.

The dragon was furious at our trespassing in the village. He proclaimed it to be holy ground off-limits to anyone on pain of death. I tried to negotiate our way out, but the dragon became paranoid the moment I mentioned the crystal. A fight was inevitable. It did not take long for us to realize we were no match for this mighty beast and so, at least, we managed to procure a safe escape for Elanna with what we believed would be the cost of our lives.

Umferat did not kill us however. He imprisoned us inside the mansion and would return to question us at length. He created wights to guard us when he was away but never left us alone for long. For some reason the dragon was convinced we had been sent by someone named Gob Mara to steal the crystal.

I am sure eventually the beast would have either seen that we had accidentally stumbled upon his prize or would have grown tired of us. At that time he would no doubt have killed us. Thankfully, Elanna returned.

And she did not return alone. Elanna had brought with her old friends we had made on our way to Arcarost. On a quest in the Shadowfell to cure one of their own they had already saved Elanna from the Gobgrins of Grinner Hall that had captured her after she had fled the dragon, and now had accompanied her to save us.

Although these heroes managed to slay our wight guards with little effort, the dragon still awaited them.

The cunning gnome tricked Umferat in accepting a challenge from Miri, a human woman, to a wrestling match. At first he laughed at the idea that she might best him. The contest was a thriller however as both wrestlers kept escaping each other’s grasps. Finally however, Miri managed to lock down the dragon’s wings and threw him on his back, pinning him beneath her boots. Umferat had been bested.

Despite the dragon’s evil nature, he kept his word and allowed us to leave his territory. And so, that is how I find myself now, in good company on my way back home through a magical portal my friends happen to know about.

The past few weeks have been humbling, but exciting none the less. I have decided to stop questing for a while, write down my adventures and recount the histories of my former party. I feel my tale is worthy of telling and some of my old friends, who apparently have fallen to the evil of Arcarost, should be honored and remembered.

From the heart,


Faerin's eleventh letter
The deeds of Thorin the Great

To the sisters Thora and Fin Trollsbane,

I hope you are well.

I know you don’t want to hear from us. But we have recently discovered some information that is critical to every Dwarf in the Beinhall Hills. I have sent similar letters to every Dwarven hall and Vosark Untgart who should be around in Woodsong as well. Read carefully, your lives may depend on it.

We returned home to Khan Hall several days ago with our companions, Nissa, Miri, Fierna and Faera, but found things changed in our absence. Our leader, Tukas Khan had become more erratic as of late and my of the clan’s responsibilities had been assumed by our father, Bain Khan. The earthquake that followed the High Peak collapse had mostly spared Khan hall, yet there was some visible damage to be found and as we learned later most of the true damage was hidden.

We received a warm welcome by our family, even as we are ever penitent for our deeds and mistakes. Thorin especially, who has grown contemplative and remains ever humble. We asked to be judged but our father, who is strict but fair, joined with the earlier judgement of Vosark that our misdeeds balanced out against the good that we had accomplished.  

We gave our travelling companions the grand tour of Khan Hall, showing them the renowned Khan Forge and the world-famous Khan Brewery. We then set them up in the local inn. There we encountered Elder Azmag Balderk and his advisor Fastian Torunn, who had travelled to Khan Hall in the hopes of arranging a Dwarven Moot to elect a King for all the clans. That evening, we had a gathering of the Khan family members where we told our tales and sang the Dwarven songs of old. Meeting our family and talking to our father, we learned that an ancient Dwarven rune has been resurfacing lately. It is a rune my companions and I have encountered before. It was worn on the armor of a mysterious black knight who declared himself the enemy of all Dwarfs.  The rune translates simply to “War” and all Dwarfs used to become sick just at the sight of it. However now that it is appearing more and more often, we have become accustomed to it.

The next morning, we went to see Tukas Khan, our clan elder. His room was a mess of books and scrolls. His speech was erratic and disjoined.  Yet he was hard to ignore, even if he seemed confused. Tukas requested to see all of our travelling companions. So I sent my sister, Lyn to rouse Fierna from her sleep and went to get Nissa and Miri who had journeyed outside the walls. In the meantime, Thorin gave Tukas a quick check-up to see if there were any obvious medical reasons for his behaviour. Indeed, Thorin is a very able doctor and he is more than capable of taking care of his family. After Thorin declared Tukas sound, we continued our discussion. 

What Tukas told us then, as hard as it might be to believe, was the true history of how the Dwarfs came to Beinhall Hills. It is a history that we have deliberately forgotten and one that we have keeping a secret from the people of Woodsong and the Arcarost Valley. I will leave it up to the judgement of every Dwarf what they will do with this information, but it has become essential that we regain this knowledge. Tukas told us, and we now have evidence that he was right, that we all originated as Mountain Dwarfs in the Wild Peaks, a mountain range far to west of Arcarost Valley. There was a grand Dwarven Empire that spanned the entire range. These Dwaves ruled these moutains with magic and metal, fighting against the uncivilised giants, kobolds and dragons. One day these Dwarves encountered the human empire Thronehold, which used the contain the Jewels and much more. Our ancestors could not stand the presence of the Humans at the doorstep, they hated them for aspiring to be greater and were jealous of their magic. And so the Dwarves declared war and turned on the villages and towns close to the Wild Peaks. Thronehold seemed like it was bound to lose and be pushed away, until the ascension of Math Mathamby caused a turn in the tide. With an man-made god on their side, Thronehold pushed the Dwarves back deep within the Wild Peaks. But in the end it was still Thronehold that collapsed for reasons that my historic knowledge evades me. My brother Thorin is the scholar warrior. The Dwarves were then left with a choice, make peace with the fractured humans or continue the war and finally eliminate the threat. This caused a rift in Dwarven society, some followed the path of peace, others the path of war. Our ancestors were the latter and to this end they made a deal with Morrigan, the godess of War. She sent an avatar, known only as War, to fight the humans. War was an enormous black knight with a black sword and shield. The humans now divided after the fall of Thronehold never stood a chance. War killed numerous humans, wiped out entire villages, not only the fighters, but the elderly, women and children were slain. Mass atrocities were committed by War and they were all done in the name of the Dwarfs. Our ancestors, seeing the pain and slaughter they caused, lived to regret it. And so they betrayed War. They forged the magical weapon Peacebringer, lured War into a trap, slew him and imprisoned him. From then on the name of the avatar, War, became a symbol of disgust amongst our kin. Those clans that had first called on War, were outcast from the Wild Peaks and they wandered. They found themselves hated and rejected from all places, for everyone had heard of their misdeeds. But our ancestors then heard of the fall of Arcarost and travelled to this region, hoping to start anew. There they encountered the peoples of Woodsong, who lived so isolated that they were unaware of the war between the Dwarves and Humans. And so they settled here, burying their vile past in the First Hall near the Moot circle. The stories never told to the children, never spoken aloud, never shared with outsiders, until they were only remembered by the oldest in our clans. The symbol of War the avatar was gone, but has now returned. There are even some Dwarfs who have started exploring the usage of the War rune in their craft.

The only Dwarf who still knew about the dangers of War was Tukas and everyone thought his ramblings were the first signs of his senility. Thus he tasked us to travel to the First Hall and recover the lost records so that he can warn the clans about the dangers that are approaching. Although our father had warned us not to indulge Tukas, but what he was saying matched too close to our experiences. Thorin, as our valiant leader, decided that it was critical that we discover if there was truth behind this myth. And so we set out to the Moot Circle near Loderr Hall.

After a quick trek fuelled by Dwarven travel songs, we arrived in the late afternoon. The old stones of the Moot Circle welcomed us. However as we had been told, several of the stones had been knocked over in the recent earthquake. One of these revealed a cavern that would hopefully lead us to the First Hall of the Beinhall Hill Dwarfs.

The cave was clearly natural but had been reinforced in many places. Some parts had been partially collapsed but it was on the whole still easily traversable. The cave reeked of moss and fungi. Tree roots had overgrown many of the reinforcements and small spiders and rodents scuttled about. Fifteen minutes into the cave, the reinforcements turned to stone and it widened into a Dwarven Hall. Torches had been fixed to the walls and were recently lit. Our companions Miri and Nissa noticed the tracks of a single Dwarf.

As we continued on, we stumbled upon a small tent encampement with a goat pen. Unsure of who could be staying here, we did a quick search and found a backpack that featured the inscriptions og the Torunn Clan. The cave went on and grew smaller again. The cave was much narrower but alcoves had been worked into the walls. Thorin in his wisdom immediately knew that we had entered Dwarven catacombs and so we continued with the proper respect for the dead. Half an hour later we exited the cave and entered a narrow canyon. 

And there it was, as Tukas has said, the First Hall. The construction was ancient but still looked sturdy as can be expected from Dwarven make. We carefully entered and found the ancient hall to be filled to the brim with books and scrolls. However it also had an occupant. A stout Dwarf with monk’s clothing. He had darkened skin, a short grey beard and a white right eye. He called himself Urzo Torunn and Thorin was immediately suspicious. Urzo claimed to have been at the First Hall for a year now and was researching the Dwarven history. He said he had found an old diary that had described the location of the First Hall and that he had climbed down from the hills into the canyon. Our divine magic could not make sense of him as he seemed to be both Fiend and Dwarf at the same time. Urzo did not impede our own search of the First Hall and so we looked around. All books were written in Dwarf, save one in celestial that is now in the possession of Nissa. Miri started displacing books and antagonising Urzo until he could no longer take it. He revealed himself as a bone devil, a result of the fiend pact that some members of the Torunn clan had made recently. He was therefore the same Urzo Torunn who made the original deal. 

In his bone devil form Urzo crashed into Miri and with his claws and tail drew blood. Nissa immediately used her connection with the surrounding nature to summon a pack of wolves upon the bone devil. Fierna used her magic to blind the creature. But it was Thorin that was the true hero of the battle. He stepped forward and cast forward divine light. He summoned a radiant handaxe whose make and markings would be familiar to you, Fin. And without any fear engaged the bone devil. Hoping to escape this dwarf that seemed to embody the living soul of Dianecht, the bone devil threw his full onslaught unto me. I could not hold the creature at bay and went down. But my brother, using his divine magic brought me right back into the fray. The bone devil sensed he had no chance to win against Thorin and threw himself down at his feet and begged for mercy. Thorin in his wisdom, granted the vile creature a reprive. Urzo revealed that he had been ordered to find Morrigan, who has apparently been missing for several years now. He had hoped to find information about the other-wordly location where the deal between Morrigan, the Dwarfs and the Humans was struck so many years again when War was betrayed. Thorin pitied the creature Urzo who claimed to be working on his ascension. And so because of his kind heart, Thorin cast out the creature from the Beinhall Hills, vowing the slay him should he ever return. Urzo agreed and made a hasty escape. 

We could then inspect the First Hall unimpeded and discovered several books and scrolls related to War and his rune. All of them confirmed the story told by Tukas. We also retrieved a book on ancient Dwarven Law, one on arcane enchantments and one on our clan’s genealogy. We rested and then returned back to Khan Hall. We were unable to fix the toppled stones of the Moot Circle and reseal the entrance the the valley so I tasked the First Noble Goat Guard to watch it and keep it safe.

We then returned to Khan Hall just in time to see a portion of the outer wall collapse. We rushed over to investigate the damage. At first no one knew what happened, an old storage room had simply just disappeared into the ground. But we soon realised that there was an old tunnel that ran under the collapsed section. We delivered the needed proof on War and the cursed rune to both elder Tukas and our father Bain. The question quickly settled, we went back to investigate the collapse. Myself, my brother and our companions volunteered to scout the old tunnel. 

After speaking to Dagnyn, our great-aunt who built much of Khan Hall, we learned that the tunnel that had collapsed led to an old quarry. We headed into the tunnel and found it to be passable despite the debris. As we continued, we noticed a large crack in the wall, likely caused by the earthquake before. However the damage was insufficient to explain the collapse. As we walked along the dark tunnel, I heard some ghostly whispers, seemingly calling my name. I still do not know what caused it. My companions seemed unperturbed by them. I am likely not as resilient as my brother Thorin in such circumstances. When we finally arrived in the quarry we found the culprit of the collapse. An old storage shed containing black powder had detonated. It seemed like the recent earthquake had loosened a rock in the ceiling of the quarry, which had only recently dropped down and exploded the shed. Nothing remained anymore of either the shed or the rock that fell upon it, but the blast seemed more than sufficient to cause the collapse.

Interestingly, the crater where the shed once stood now revealed a cavern below. Thorin leaped in without a moments hesitation, the brave soul that he is. At first the cavern remained dark and quiet, but without warning six crab people jumped at Thorin. None of us had ever seen anything like these beings. They were huge, with the bodies of crabs with huge pincers and the torso’s of men. The were vicious and ruthless but no match for Thorin the Brave. With ease Thorin deflected blow after blow from the crab people. With his divine might he pushed back against his foes. By the time the rest of us arrived to help, the crab people were almost in full retreat out of fear. We closed off the entrance to the cave and headed back to Khan Hall.  

We reported our findings to our elder Tukas and just when we were about to call it a day and a victory, we learned the most dire of news. Our youngest sister Lyn was missing! No one had seen her since shortly after the collapse. Our mother Ilde had already searched the entirety of Khan Hall and could no longer find her. Lyn has always had a rebellious streak but she had never disappeared like this before. We searched outside of Khan Hall for tracks but could not find any. We eventually resorted to magic to find Lyn. We got our mother Ilde to cast a druidic spell that would point in the direction of where Lyn’s armband was. We hoped that Lyn was still wearing it as she hasn’t separated from since our father gave it to her six years ago after a lucrative trade deal. Ilde formed the necessary symbols in the soft underground with a small root-knot staff and focused.

As we feared, the spell indicated that Lyn was deep underground in the direction of the old quarry. Furthermore she was deep within the cavern structure that housed the crab people. We stopped our kinsmen who were sealing up the cavern with a large stone slab and journeyed inwards once more. We followed the passage unto a large cavern with a bright pool in the centre. Hiding in a corner was another one of the creatures, this one was much larger than the previous ones. Far less human and much more crustaceous. Yet it stayed back, likely it had already heard from its kin about the battle prowess of Thorin. This allowed us to try diplomacy for a change with the new creatures. 

We learned that the creatures speak undercommon and called themselves Brachura. They had indeed captured our sister and were interrogating her, believing her to be a forward scout. We negotiated a deal, we would allow us to be taken without our weapons, even the feared Thorin, in exchange for the release of our sister Lyn. They agreed to these terms and they soon brought out our sister. Lyn then headed back to Khan Hall with Ilde, as we were taken in the Brachura village. 

They live underwater so we were given water breathing potions. We then held on to a rope as we were pulled forward by the larger Brachura that we had spoken to. Their city was entirely submerged in a large cavern and their architecture was very unlike any I have ever seen. We were brought in front of the Queen Brachura inside of a large underwater fortress. She explained that the explosion of the quarry shed had been assumed to be a preemptive strike on their civilisation. Dwarfs were seen as the culprit and that is why they attacked us on sight and imprisoned our sister. After some discussion, we managed to clear up the misconception and indicated that we wanted to learn more about their people and culture. The Brachura seemed to be an isolated people, with little interaction with the above ground world. They worship Manannan mac Lir, the god of oceans and water. And they had only settled this particular cave twenty years ago as an off-shoot from a much older colony far further down.

We agreed to stay for a feast and were also introduced to their servants, the Wanderers. These wanderers are blue humanoid creatures, bipedal in nature with an aquatic appearance. The Brachura explained that they were dim-witted creatures who are unable to take care of themselves outside of captivity. The dinner itself consisted mostly of raw fish and seaweeds. The flavour was interesting to say the least. We even offered the Brachura Queen some Khan’s Finest in exchange for their hospitality. 

After the meal, we were let go. It was made clear that they would not tolerate any other uninvited excursions into their territory but for now there would be peace between our people. We were also given a parting gift, an object that Brachura had found, which they assumed came from the surface people. It was another black armor also emblazoned with the War rune. While the armor was empty, the inside feels cold and strangely resists manipulation. A strange dark shroud of black smoke seems to bellow out of the armor forming a cloak. Given what we had now learned about the avatar War, we didn’t trust it and didn’t want to bring it back to Khan Hall. Instead we made plans with our clansmen to fashion a tomb for it under the abandoned quarry. We would need to post guards to watch the Brachura, so they could also keep an eye on the armor. 

We then returned to Khan Hall after all of our adventures hoping for a moment’s rest. The first order of business is of course organising a large celebration in honour of Lyn’s safe return and the valiant deeds of my brother Thorin. 

So that is what we have learned so far. The ancient avatar War who has held a great grudge against our ancestors seems to be resurfacing, or at least part of him is. Whether it is the avatar himself that is breaking is bounds or a third party that is perhaps even unwittingly bringing him back, we do not know yet. All we do know is that he is very dangerous as it took a deal with a god last time to bring him down. His rune cannot be trusted and we must endeavour to not be tempted by its promises of power.

Yours sincerely,



Letters from Woodsong
from Zora and Welby


Dear Faerin,

It was nice to hear from you, your brother and your friends.

The rebuilding of Woodsong is coming along great. Vosark and the other dwarves are a tremendous help. Somehow they always seem to know each building’s weak spot in need of repair or strengthening, long before we do.  Even though it will still take a few weeks to finish the necessary repairs, thanks to your people we are all certain the work will be done by winter.

You will also be pleased to hear that Maugrim wandered in to town yesterday, tired and underfed, but otherwise just fine. He seems to have accepted the loss of Landerr now and is staying with us at the encampment. How he survived the fall of the mountain and the trip back through Arcarost is beyond me however. This is the second time he made his way through that cursed city alive. I will try and keep him close, he could prove a valuable ally and resource in the future, should you ever decide to venture back to the plateau. For now he seems content with sleeping near the fire at night and playing with that strange girl Marianne.

The man you mentioned, Ivan, arrived this afternoon. We did not speak to him yet, but will do so if you want us to. He had a meeting with father Portas and with Guildmaster Brane Lancelin. He left town with two Tower Guards a while later. They have yet to return. I did not get a good vibe from him and although I do not want to jump to conclusions, I do not think I trust him. Call it a woman’s intuition.

Fierna’s story does sound eerily similar to our own experience. I have no idea what the red mark you mentioned could mean, but I will see what I can find in the local library and my own collection of lore.

Welby and I wish you well and good luck with your family business, which sounds very serious and urgent. If you need our help, feel free to let us know.  We can find our way to the Beinnhall Hills in a few days if need be.

Best wishes to your brother and friends.

Your friends,

Zora and Welby

Faerin's tenth letter
Odd Patrons at Kramer's Crossing

To my dear friends Welby and Zora,

I hope the rebuilding of Woodsong is going well and trust that you are both in good health.

Some events have transpired that I feel you should be aware of and I have a small request from you.

A few days ago, my brother Thorin and I set off to our homeland, the Beinhall Hills. We were travelling with the tiefling Faera, whom has been trying to evade capture and return to Aurion. Her sister, Fierna, had disguised herself to look as Fierna and returned to Aurion in her stead. I am telling you this, because the plot no longer matters and it will become important in a moment.

We first travelled to Kramer’s Crossing by elk and horse. As we were with three, we took turns riding in tandem. The journey took us three days, each time stopping to rest at one of the old watch towers. Upon arriving at the Crossing, it was clear that it was still damaged from the recent Kobold raid that had momentarily trapped my kin from coming to Woodsong’s aid. However the inn was already up and running again, and was host to two other individuals save for ourselves. Both had stories that are relevant to your recent experiences.

The first we met in the evening. His name was Ivan Misha Padrov. He claimed to be a travelling hunter. He bore the symbol of Aroun, the god of life and death, and shared its hatred of the undead. Indeed he had apparently been hunting a single cursed family line for almost 30 years. An ancestor had stolen an object from the Vault of Creation, and now his entire family was cursed to wander this plain as undead creatures bound to the Vault itself. Only one of these remains, namely Wodin. The remaining had been hunted down by Ivan, among others. The story of this Wodin reminds we too much of the undead we encountered so long ago called Naeres. He too was bound to the Vault of Creation and tasked to retrieve the key of the Vault of Arcarost. Miri has spoken of a new undead that is wandering this valley in search of the same key, but I have not met it nor do I know if it is the same one that Ivan is hunting. 

The second visitor we met the following morning. The wife of Kramer had tasked us to rose the patron as she had not been seen leaving her room for almost two days. My brother and I gained entry to the room to check if the patron had fallen sick or worse, but were surprised to discover our good friend Fierna. She was covered in blankets and was slow to get to her feet. Apparently she had no recollection of the previous day, not even of arriving in Kramer’s Crossing! Last she remembered she was almost in Aurion, her disguise as her sister still in place. Upon investigation, she did not have a similar tattoo as the one bestowed upon you two when you woke up here, but she did have a strange small red mark at the back of her head. We are still no the wiser on what has transpired her, but I cannot feel like it may be connected to your story.

We would follow up these stories further, however we have been called back to our clan to deal with Dwarven business. Indeed, our allies Miri and Nissa were also called to Khan Hall by our elder Tukas Khan. My brother Dhorin himself made the treacherous journey through the forest to get them as quick as possible. I fear we would be preoccupied with these dealings for some time.

I therefore ask of you to keep your ears open for rapports of an undead called Wodin travelling the lands, or his hunter Ivan. Furthermore, if Fierna’s story triggers some additional memories of how you got to Kramer’s Crossing, let us know. Do not do anything to endanger yourself. Stay safe.

Thorin gives his regards.

Take care and remember we are all in this together.

Best wishes,

Faerin Khan

Faerin's ninth letter

Dearest Father,

We are returning home.

I am sending this letter ahead to inform you of our upcoming return. We have dealt with our business in Woodsong and in light of everything that has happened I feel like we have to also explain our actions to the clan.

We returned swiftly to Woodsong following short griffon ride. The journey takes a full day even by mystical elk, so we did first set up camp. Around the fire and with some of the last supplies of Khan’s finest wetting our lips, we discussed all that had transpired. Though we know that we have no excuse and are fully at fault for the release of the Calamity, so many unresolved questions still remain. Why was an ancient evil captured within a treasure vault of all places? Who were the mysterious griffon riders and the dragons that they seem to serve? Why didn’t the griffon riders intervene much earlier? Now that the seal is broken, will the Calamity remain bound within the collapsed mountain? Who was the third party involved in setting this all up? What had they hoped to achieve?

We talked, ate and then slept. We awoke the next day wary and with our only wish to return home. It was however with a heavy heart, because we knew that we had to abandon Lander trapped within the stasis field and his companion Maugrin whom may have perished in the mountain’s collapse. Furthermore, though we did find the fire gem, we found no trace of Anzo. But none of us had any desire to re-enter Arcarost, so we called Uhr and his ilk to transport us back to Woodsong.

During our travels, we noted the destruction caused by the mountain’s collapse. Far from a triumphant return, we arrived in Woodsong to find it ruined yet again. The earthquake caused by the dragons bringing down the High Peak, shook the small town and left it in a worse state than even during Xerax’s assault. The second floor of the Broken Tower Inn is now fully collapsed. The orphanage that Nissa has sworn to protect is now nothing but rubble. A great many other buildings have been damaged. The Guildmaster Lancelin of the Tower Guard sustained injuries that have likely crippled him for life. Most of the village has been evacuated to the Obligator’s camp and thus we decided to meet up with our allies over there.

We called a meeting of the faction leaders and told them what had transpired. Many of them were already aware of some of these events as the griffon rider Jona had travelled to Woodsong a day before our arrival and explained our actions to them before departing again with his father. We filled in the gaps of information and answered all questions they had. We then awaited our sentence by the council present. My brother and I directed ourselves towards the three Dwarven representatives as these were our closest kinsmen in town and thus those that had we let down the most. It was decided that our good deeds outweighed our mistakes and that it was clear that we were not fully to blame for what has transpired. Fin and Thora strongly disagreed and shunned us, but Vosark Untgart followed the reasoning of the council. Though we have been absolved of any true punishment by the people of Woodsong, we are not free from guilt. Many of the townsfolk still avoid us and we are again outsiders in this little community.

After the meeting, Fierna hatched a plan to gain more information about the Calamity and this Atraya that may be involved in this plot. She will disguise herself as her sister, Faera, and allow Erevan to take her back to Aurion. Apparently Erevan has a method to quickly travel to Aurion that she wishes to exploit. Aurion as one of the Jewels has a great many libraries and knowledge repositories, so there will definitely be some information that we can use. In return for this deed, my brother and I have promised her that we will keep her sister safe. We agreed that we would take Faera with us to Khan hall. So you can expect additional company when we return.

During the following night, Miri got two unexpected visitors. The first was the undead that she had encountered previously whom had taken up the search for the fire gem, the key to the Vault of Arcarost. The second visitor was Nissa in the form of a curious cat tracking the undead. The undead was still searching for the gem and claimed that in contrast to what we witnessed, the gem or at least its magic, has not been fully destroyed. Thus this means that there may still be a chance to reseal the Calamity. But given our previous dealings with this key, prudence will be paramount.

The next morning, Fierna and Erevan left. And we got everything packed and ready to go. We said our farewells to all of the allies and friends that we had made in Woodsong before our departure. In particular, I took this opportunity to talk to Welby and Zora, the two surviving original adventurers. Welby is doing better these days and both were helping in the reconstruction of Woodsong. They both do feel extremely guilty and responsible for what happened. I tried to reassure them that there was plenty of blame to go around, but I fear that nothing I will say will suit their worries. I can relate to what they might be going through, but even then I was lucky not to have lost my family and friends. They did not share my luck. However this did give us an excellent opportunity to compare notes. And what they told us confirmed many of our suspicions. 

Welby told of their journey before Woodsong. He explained how he poured over tome after tome searching for hints about the legendary treasure vault of Arcarost. His main findings were based on three distinct books of arcane and historical nature. Through his research he had learned that there was a key to a great Vault buried within Arcarost that contained many artefacts and treasures of the former high mage. However that key was stored within the Vault of Creation. How it got there no one knows. The Vault of Creation, as you may know, contains dangers and evils that were trapped when the world was formed. And yet Arcarost only fell a few hundred years ago, so there is no reason for the key to have been there. Welby and his band set out to the central tower of Mat Sadon, the capital of the Jewels. He explained that within this tower is a gateway that allows access to any plane of existence, which includes the Vault of Creation. The gateway itself was guarded by large golems, whom they easily dispatched. Welby and Zora told us that it had been suspiciously easy to access the gateway but at the time they thought nothing of it. The last time they remember is travelling to the Vault of Creation, but then their memories fade. Their earliest next memory is of waking up in Kramer’s Crossing days later with the key in hand. They had also each received their tattoo’s with the symbol of the Vault of Creation. Unsure what had transpired but as their plan had been success, they decided to continue onwards to Arcarost with their first stop in Woodsong.

This tale fills in many of the gaps that we didn’t know before. We knew that the fire gem was a key tied to the Vault of Creation, but thought it was a key to open the Vault of Creation. This is why we suspected it was so dangerous. However it turns out that the key was from the Vault of Creation. It was always meant to open the Arcarost vault. And the ancient evil that the undead cleric Naeres warned us about is in fact the Calamity that we accidentally released! We were so blinded by the treasure and trusting of the fiendish spirits within Arcarost that we missed this truth right in front of us.

I can’t help but notice that we all lost that which we had gained in the past few weeks as a punishment of our greed for more. Miri lost the respect that she had gained from her fellow Tower Guard and her guildmaster. Her actions directly injured one of the men that I assume she looks up to. Nissa lost the orphanage that she has been desperately trying to protect, the same orphanage where she grew up and that took her in when she was abandoned by her parents. Fierna has been separated from her adoptive home having left maybe the first people who accepted her for who she is. Thorin has lost Fin as she no longer wants anything to do with him after our actions. She even gave back his handaxe, so I no longer see any wedding bells in the near future. And I ended up hurting the people I wanted to protect. I only wanted to see them happy and make sure that their lives and homes were safe. But what do our intents or even our actions matter, if the end result is worse than if we had done nothing?  I would almost prescribe it as a lesson from Lugh himself if I wasn’t sure that someone for more sinister was behind this plot. I do feel comfort in that I can still feel His presence. I know that with Him involved Good will eventually triumph, even if it is not by my hands.

And thus came an end to our adventures, maybe just for now, maybe just forever. A bitter final note like so many Dwarven tales with a glint of hope.

We intend to make great haste on our journey back as we will travel on horse and elk. Our cart was unfortunately destroyed in the earthquake so we no longer need to take it with us. You can thus expect our arrival shortly after you receive this letter, perhaps even before if we overtake the messenger.

See you all soon.

Love to mother.

Your son,


From the diary of Tukas Khan part two


Yesterday, the earth shook violently. Earthquakes are uncommon in this region. During my long life in the Beinnhall hills I have known no more than two to occur. Today, a cloud of dust and sand covers the sky, reflecting the light of the rising sun in beautiful but ominous colors.

To the north-west, the Highpeak has fallen, losing about a third of its size. It is still the largest mountain in the reach, by far, but its’ loss is noticeable.

I can’t help but think of my kinsman, Faerin and Thorin, who ventured to the mountain nearly a week ago. Undoubtedly this strange occurrence will have some connection to their quest to stop an evil half-dragon from unleashing the fire within the Highpeak. I just hope this means they succeeded. So far, no fire has appeared. Hope remains.

I also wish they did not pay for their victory with their life. It has been a while since the Khan clan has brought forth a true dwarven hero, and now it seems we may have two. As I have written before, in the times to come we may need them.

I have given up on trying to convince the other clan elders of the dangers from our past. They will not listen. I know I am not losing my mind however. I have seen more reports, not meant for my eyes. The rune is appearing more often now, and my kin are growing more accustomed to its presence. It won’t be long before they discover its’ true potential. By then I hope to have spoken to my heroic offspring.

The latest report said the earthquake toppled some of the menhirs at the moot-circle. Maybe this is the opportunity I have been waiting for. Would I be a younger man, I would venture to the circle myself to search for the first hall. The records there could prove I am not senile just yet, or at least not as senile as they think. I need to rely on others though. Most of us are busy repairing the earthquake-damage to Khan Hall. I have sent a runner to Woodsong, asking for the help of Faerin, Thorin and their heroic companions.

If we don’t start preparations soon, Faerin and Thorin might very well be part of the last generation of Hill dwarves, ever!

Faerin's eight letter
To Arcarost and back again

Dearest Father,

We have defeated Xerax, but I fear we may not have stopped the plans of his master. In our quest, we inadvertently released an ancient evil and I cannot help but wonder if this wasn’t their plan all along. Without the intervention of the griffon riders, things would have been much worse.

We journeyed through Arcarost and it is a terrible place. Fiends, undead and elementals roam wild and hideous beasts lie in wait within the cursed soil. The city is covered in ancient runes and aberrant magics. Furthermore there are gaps in my memory. Myself and my friends made some poor decisions and I do not know how much I can prescribe to the influence of Arcarost. Other incidents I am not sure if they truly happened as I remember them because they seem so distant and surreal. I shall attempt to give my account as best I can, in the hope to capture some truth and diswade any others from following in our footsteps.

We travelled to Arcarost to stop Xerax with great haste with the help of the elk Uhr and his ilk. We walked through the abandoned camp of Xerax’s followers and stepped into the ruined city. With Nissa’s magic to soften our steps, we followed Maugrin who had picked up Xerax’s scent through the Arcarost suburbs. We stayed hidden alongside the ruined houses as we travelled down the roads flanked by petrified trees. Yet we still had the constant feeling of being watched. Many of the houses in Arcarost are ancient ruins, infested by dark and dangerous creatures. However many others are covered in magical ruins and seem to look as if their occupant had only just stepped out. I am not sure which of the two or the most dangerous.

Upon a crossroads, we found an ancient house from which we could hear the distant cries of help. We circled around and saw that in the gardens a halfling was being tormented by a pair of fiends. I would have intervened had my divine senses not revealed the halfling and even the house itself to be undead. It was clear then that this was an elaborate trap designed to lure in good adventurers. We moved away from the cursed house as quickly as possible.

We attempted to stay away from the open squares and statues in particular. However one time the scent of Xerax took us right through a mephit infested fountain complex. Seeing no choice but to push on, we attempted to stealth past the mephits. However in my clumsiness, I banged into one of the water pipes and alerted the mephits to our presence. A battle ensued but our strength was sufficient to convince the mephits to flee.

Near the end of our first day, we discovered a grand square with at its center a great silver cross. A large robed fiend was nailed to this cross and it besieged us to release it. The robed fiend was the most grotesque thing I have ever seen. Easily the size of four or five men, and likely with the strength of twenty, with misshapen hands and feet. Its hide was a bright red and looked more like armor than skin. It did not speak but communicated by projecting its vile voice directly into our minds. I believe it to have been a pit fiend as I have read about in lore books. And I was very glad that it was trapped and could do us no harm.

At the edge of the square was a grand temple to Lugh, its consecration still intact. Inside we met Pax, a giant titan in service to Lugh. He was protecting the temple as his base and had trapped the pit fiend outside as a warning to others. Pax’ goal is to spread the word and teaching of Lugh, which a quest that I can only wholeheartedly agree with. Under Pax’ protection we had a night’s rest within the main hall. However when we awoke Pax was nowhere to be seen.

We continued following Xerax’s tracks and started heading closer to the center of the city. We soon arrived at an array where a large strip of buildings had been reduced to rubble, around 500 meters across and several kilometers wide. Instead of wasting time to walk around the rubble, we headed straight through it. We moved quickly and silently. In the distance, we saw a small clearing of bones and some movement. We decided to stay well away from it. When we had exited the clearing, Fierna’s curiosity got the better of her and she caused some light tremors across the grounds. This was soon followed by a giant chimera-like creature burrowing out and charging straight at our group. We attempted to hide and run, but Nissa was noticed and eaten whole.

When we saw our valiant companion gobbled up by the vile creature, we immediately turned around and headed back. When we arrived, we found the chimera throwing up a bear with a great belch. Nissa was far harder to digest than the creature expected. We fought the creature, but just as Fierna dealt the killing blow with a frostbolt, our back line was beset by flying fiends that had been lying in wait for an opportunity to strike. The battle expanded, but the fiends proved tricky foes due to their horrendous stench. Even coming close to them, made one’s stomach turn and heave. This was something that the fiends clearly took advantage of and stayed packed in close quarters where they were hard to reach. Nissa solved this by bursting through the wall of the nearby house to jump upon them. However her actions did attract more of the foul fiends that were residing in the now demolished house.  But Fierna’s spells proved quicker than the flying devils and they found themselves soon trapped in magical vines. The combined fire magic of Nissa and Thorin soon put them out of their misery. 

At noon on the second day, we had arrived more or less as close to the center of Arcarost as we would get. We saw in the distance the high tower that once belonged to the mage ruler of Arcarost. But Xerax’s scent and our path took us away from the center and back into the suburbs. We now started approaching the distant snow-capped mountain. 

Two hours later, we were forced to cross another square which prominently featured a large statue of an iron bull. We tried to sneak past, but the bull awoke and charged us. The bull seemed to expel some kind of green smoke and we soon felt our bodies harden in place. We luckily resisted the effects and could reclaim freedom of movement. We threw everything we had at the bull and it simply seemed to soak up everything we did. Eventually Thorin was the one who slew the iron bull with a spiritual version of the handaxe he received from Fin.

As we continued, we tried to remain vigilant. But suddenly and without warning, Thorin collapsed seemingly from two blade strikes to the back. I too soon after felt the strike of the blades but managed to remain standing, barely. The invisible creature called out to drop our valuables. But a fog cloud from Fierna balanced out the field, and soon it could not see us as we could not see it. Rather than risk a direct confrontation, the creature decided to flee. I still do not know what type of creature this may have been, I only know that it was extremely dangerous.

As the evening came again, we took refuge in a building covered by magical runes. We deemed it sufficiently safe and took our night’s rest. The next day we entered the mountain. We soon found a cave entrance that was guarded by Yuan-Ti, a clear indication of the presence of Xerax. We tried to stealth past but Thorin’s armour gave us away. We ran from the Yuan-Ti and managed to evade them.

We explored the cavern complex and found it more man-made than it originally seemed to be. There was a door with a sentient entity inside of it in charge of guarding the master’s sanctum. Far below in the complex, was something else entirely. A large cavern with a glass floor. As we traversed the chamber, runes started to light up in all different languages corresponding to our races. They all said one thing ‘permission’. With the light of the ruins, the chamber under the glass floor became revealed. Apparently the chamber contained a large treasure of gold, gems and trinkets as far as the eye could see. But the glass was clearly magic and a safe for the remarkable treasure. In the center, there was a socket which seemed to be the keyhole to this safe. Thorin tried inserting his circlet of blasting but that only consumed it and produced a torrent of flames. This seemed like the legendary treasure vault that Zora and her gang her searching for when they first set out to Arcarost. The socket even matched the outline of the key that Anzo was transporting. But without that key, nothing could be accomplished. We decided to leave the treasure room and journey up again. Soon enough we traveled down a fake-looking volcano cavern and encountered Xerax and his minions setting up the ritual.

The strange thing was that the chamber they were preparing was made to look like the inside of a volcano, with a lava pool and all, despite it being man-made. Furthermore the Yuan-ti carried symbols of a non-existant fire god. It is clear that the deception ran deep and this was an entire setup done by an external party. However for whose benefit was this ruse setup, was it an ancient trick from Arcarost’s time no long forgotten, was it to draw the attention of Xerax, or worse still was it to make us believe in the dangers of Xerax’s ritual?

In any case, our path seemed clear at the time and we set upon Xerax and his Yuan-ti clerics. We drove them into the lava so that the fires that they worship would consume them. Xerax himself flew up and tried to stay out of reach but we quickly drove him down. Miri landed the killing blow and with that we soon forced the surrender of the remaining Yuan-ti clerics. We questioned the last of the Yuan-ti, who gave us a name, ‘Atraya’. This individual is involved in the deception of Xerax, and may be the or one of the master minds that orchestrated this entire plot. With their prophet dead and decapitated, the Yuan-ti left. We found Anzo’s fire gem covered in lava in the central pool, the focus of Xerax’s ritual.  

At this point, we should have turned back. Our mission had been accomplished and the threat had passed. But I could feel the magic of Arcarost clouding my mind, making me feel more distant in my own body. I could sense the others being enticed by the song of gold and riches. Entranced by what we had seen before, we made our way back down to the grand cavern. The runes lit up again and we knew we now had the key. We knew it was wrong, but were unable to resist the temptation. Even Zora, who had lost her brother, who had seen her leader crippled, who had been tortured and tormented by the follower’s of Xerax, still wanted this. Perhaps there was even no spell or magical effect, perhaps it was simply our individual nature enticed by rewards beyond our wildest dreams. Perhaps that too is a kind of magic.  I would like to say that if I hadn’t felt so exhausted from our dealings with Xerax, I would have intervened. But I too felt the greed, want and need for the treasure inside of me. I could only watch as Fierna, Thorin and Miri in turns almost fought for the privilege to insert the gem and reveal the treasure. At first nothing happened but when Miri inserted the gem that the visage of a large golden dragon appeared.

Three mortal races have given permission, the dragon said, and the key was turned by human hand. The Calamity will be released. 

The cavern shook, the glass broke and the floor started tearing itself apart. We retreated into the safety to the stairwell from whence we came. But Thorin and Miri were too late and fell into the treasure. Nissa turned into a giant spider to retrieve them. And Thorin seized the opportunity to sart collecting as much gold as he could. But the floor the treasure was resting on was fracturing with extreme heat pouring out. We managed to barely retrieve him in time before the entire cavern was consumed in molten lava. However by then, our entrance had collapsed. So we moved alongside the edge that remained in the hope of reaching one of the other stairwells.

Then the griffon riders arrived. At first they ignored us, but one of them, Jona the missing Tower Guard, noticed us and came to our aid. The other riders seemed content to leave us to our fate and saw us wholly responsible for releasing the vault. But Jona recognized Miri and Nissa and knew that we would never have intentionally released such evil upon the world. And so they picked us up and rescued us from a fiery death. As we left the cavern, we caught a glimpse of a giant red dragon rising out of the fractures. It was as big as the cavern that we were in, far larger than I ever could have imagined a dragon being. The core fo my being was in terror simply at the sight of it. The griffon riders brought us out of the mountain, where we witnessed more griffons and many silver dragons attacking the mountain. As we flew away, we saw the mountain crumble and lose up to a third of its size. I do not know what that means, is the dragon defeated or forever buried now? Or did the griffons and the dragons only buy a moment’s respite? How long would it take for the dragon to crawl out of the rubble; a day, a year or a century? The griffon riders escorting us would not say and simply dropped us off on the Arcarost path without a word. The griffon riders then left and we started our way back to Woodsong.

I have failed you, Father. Through my actions, I may have helped unleash a far greater evil than the one I was trying to prevent. 

Your son,



I'm sorry, but we no longer support this web browser. Please upgrade your browser or install Chrome or Firefox to enjoy the full functionality of this site.